

Ограничение доступа к информации противоречит национальным и государственным интересам

Недавние столкновения на кыргызско-таджикской границе еще раз ясно показали тревожную ситуацию, связанной с ограничением доступа к информации в стране и его нежелательными последствиями. К примеру, за эти дни Министерство здравоохранения и социальной защиты, Министерство внутренних дел и Министерство обороны не опубликовали никакой официальной информации и не ответили на телефонные звонки журналистов. (<https://asiaplustj.info/ru/stories/20210429/297035>).

Опубликованные Пограничными войсками ГКНБ, Генеральной прокуратурой и Комитетом по чрезвычайным ситуациям и гражданской обороне при Правительстве Республики Таджикистан сообщения не содержали информацию о погибших и пострадавших в результате приграничных инцидентов 28-29 апреля 2021 года. Это привело к распространению фейковых новостей в СМИ и социальных сетях, что усилило вероятность перевеса в пользу Кыргызстана в информационном противоборстве.

Таджикские фактчекеры (Factcheck.tj) уже доказали несколько случаев манипулирования и распространения фейковой информации со стороны соседней страны.

Нарушение права на информацию в нашей стране наблюдалось регулярно. К сожалению, государственные чиновники ещё не осознали значимости и серьезности этого вопроса.

В течение первых четырех месяцев этого года Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) направила журналистские запросы в ряд государственных органов и различных организаций для получения информации, необходимой для использования и распространения. Анализ результатов этих запросов показывает, что в большинстве случаев нормы закона о сроках ответа не соблюдаются. Согласно закону, ответ на запрос журналиста должен быть дан в течение 3 рабочих дней. Если невозможно ответить на запрос в этот срок, власти должны в письменной форме уведомить заявителя о задержке.

18 января этого года в Управление МВД Республики Таджикистан по Согдийской области был направлен журналистский запрос в связи с мошенничеством, совершенным организованной группой "Unique Finance". УМВД по Согдийской области 29 января предоставило запрошенную информацию.

Такой же запрос был направлен в прокуратуру и суд города Худжанд. Худжандский городской суд в соответствии с законом своевременно ответил на запрос НАНСМИТ, но до сих пор от прокуратуры Худжанда не получен ответ. Нужно заметить, что и Генпрокуратура также на сегодняшний день не ответила на ряд журналистских запросов НАНСМИТ.

3 февраля текущего года НАНСМИТ обратилась в Исполнительный аппарат Президента Республики Таджикистан по вопросу вакцинации населения от COVID-19. Исполнительный аппарат президента через Министерство здравоохранения и социальной защиты ответил на данный запрос.

16 апреля в Министерство здравоохранения и социальной защиты Республики Таджикистан был отправлен журналистский запрос о том, где можно сдать тест на COVID-19. Однако министерство пока не ответило на запрос НАНСМИТ.

4 марта в Комитет по делам женщин и семьи при Правительстве Республики Таджикистан был направлен журналистский запрос относительно статистики разводов, домашнего насилия и женских суицидов, пока еще нет ответа, хотя с момента отправки запроса прошло более двух месяцев.

Такого же содержания обращение было направлено в Министерство внутренних дел Республики Таджикистан. В установленные законом сроки, то есть в течение трех дней, МВД представило ответ в НАНСМИТ. В ответе было подчехнуто, что последние шесть лет в стране было зафиксировано 100 случаев убийства в результате насилия.

За последние четыре месяца НАНСМИТ-ом было направлено 17 журналистских запросов в государственные органы и отдельные организации, однако до сих пор не получено ответов на 5 из них. Следует отметить, что через платформу доступа к информации, созданную НАНСМИТ, независимые журналисты направляли свои запросы в государственные органы и получали необходимую информацию.

В целях повышения качества ответов на запросы, журналистам нужно максимально использовать свое право на информацию. В свою

очередь, чтобы обеспечить прозрачность своей деятельности, государственным органам и другим учреждениям необходимо в соответствии с требованиями законодательства страны представить удовлетворительные ответы на запросы СМИ.

Служба мониторинга НАНСМИТ